

端午要过 疫情要防

王韬

五月五，是端阳。门插艾，香满堂。吃粽子，洒白糖。龙舟下水喜洋洋。”每逢端午节，民间沿袭了千百年历史的赛龙舟、挂艾叶菖蒲、吃粽子、避五毒、佩香囊等节目习俗便闪亮登场。

其中，挂香囊可以说是端午节习俗的重头戏。据说香囊有避邪驱瘟之意，用苍术、藿香、吴茱萸、艾叶、砂仁等中草药制成香囊来醒脑开窍、芳香化油、行气健脾和胃、避瘟除秽、驱蚊防虫，是一种预防传染病的方法，彰显出人民群众运用中草药进行防疫的智慧。将各种中草药置于香囊内长时间佩戴，可以通过皮肤吸收中草药的药性，刺激各大穴位，由表及里疏通经络、脏腑。中草药独有的芳香气味也可经玄府吸收，起到驱邪避秽的作用。从现代医学角度分析，中药香的“药香”可刺激鼻黏膜，促进免疫球蛋白的分泌，同时灭杀各种病菌，由此发挥增强机体免疫功能、抗菌、抗病毒等多重功效。

这些功效让笔者联想到这次新冠肺炎疫情。最近北京新发地农产品批发市场突发输入型新冠肺炎疫情，再次将人们关注的焦点聚集到防疫上来。据官方报道，目前北京疫情已经得到有效控制，全市正在对高风险人群、有可能感染的人群进行大规模的核酸检测。

面对这一状况，我们应继承和发扬传统端午节中的防疫智慧，挖掘端午节的真正价值，要继续发挥人民群众一心往一处想、劲往一处使的作风，遵照统一部署，科学防控。同时，完全可以借鉴中医“治未病”的理念，通过调节人体代谢平衡，提升自身免疫力，降低易感人群比例，减轻已感人群症状。充分发挥人民群众和累的防疫智慧，利用香囊在预防疾病中所起到“避邪气”和“扶正”的作用，在治疗疫病初期病症时起到解表、清气、祛湿和开窍的作用。

当然，我们应该充分认识到在全世界疫情防控没有得到有效控制之前，预防仍然还有很长的一段路要走，更应强化个人的防护措施，包括注

意咳嗽礼仪、出门时可以随手携带消毒纸巾、随时做好手卫生，同时要注意饮食、饮用水的卫生，在处理食材前后要彻底洗手，近期不吃生食、不饮生水。参考国务院对公众科学戴口罩的指引以及修订版的有关建议，科学佩戴口罩，并且减少人员聚集，人际距离最好保持在间隔一米以上。如果发现自己有发热、咳嗽、乏力这些症状，应该佩戴医用外科口罩主动就诊，不可带病上班，就诊时也尽量避免乘坐公共交通工具，最大可能降低感染的风险。



街谈巷议

端午更安康

柯贤会

端午佳节年年过，今年端午却不同。今年的端午节打上了“新冠肺炎”的烙印，如何有效防控疫情？如何过好佳节？如何发展经济？如何在疫情防控和生产生活之间找到平衡点？成为这个节日里的热门话题。

筑牢一道防线。做好疫情防控是过好节日的前提，虽然我国已经进入“外防输入、内防反弹”的常态化疫情防控阶段，但疫情防控形势依然严峻，国外输入性病例有增无减，北京等地疫情又出现反复，切不可麻痹大意，因此在这个特殊的节日里，做好疫情防控仍然十分重要。我们一定要管住自己的嘴、管好自己的腿、看紧自己的门，坚决杜绝购买食用野生动物，在公共用餐时一定要使用公筷公勺，出门应当随身携带口罩，以备不时之需。不要到容易传染疾病的场所去，一旦出现感冒发烧等症状，要及时到指定医院治疗，做到“早发现、早报告、早隔离、早治疗”，切实筑牢疫情防控“天罗地网”，确保身体健康和生命安全。

过好一个节日。端午佳节是中国传统节日，防疫祛病是端午习俗，这些优秀传统文化我们应当继承和发扬。民谚说：“清明插柳，端午插艾”，在端午节，以艾条插于门楣，悬于堂中，它所产生的奇特芳香，可驱蚊虫蛇虫，净化空气。端午吃粽子也是一种很好的习俗，用来包裹粽子的芦苇

叶、竹叶或荷叶都有很好的药用功能，可以清热生津、除烦止渴、和胃宁神，被当今营养学家称之为“天然绿色食品”。端午节佩戴香囊，内有朱砂、雄黄、香药，外包以丝布，清香四溢。在疫情防控的当下，我们要结合实际、与时俱进过好节日，能够团圆的，可以与家人一起包粽子、吃大蒜、抹雄黄、做美食、练手艺、拉家常，增进情感。与家人团聚有困难的，可以通过电话、微信进行节日问候，也可以通过视频送上节日祝福，让传统节日融入现代元素，在不断创新中传承和发展中华优秀文化。

交上一份答卷。生活要继续，经济要发展，我们要紧紧围绕中央提出的“六稳”“六保”工作要求，克难攻坚，爬坡过坎，锐意进取，攻城拔寨。党员干部要在脱贫攻坚、环保治理、疫情防控等重点工作任务中，发挥模范带头作用，夺取重点工件任务全面胜利。职能部门要多措并举，保民生、稳就业、促消费，以应对新冠肺炎疫情为契机，倡导全社会形成健康消费观念和健康生活方式。并加快培育数字消费、网络消费、信息消费等新型消费，加快布局支持新型消费的5G网络、数据中心、工业互联网、物联网等新型基础设施，开展云营销、实现云服务。企业要树立战胜疫情的信心、决心，培养抗击重大危机和经济周期的能力，把打造企业核心竞争力紧紧握在手中，把解决人员就业的社会责任扛在肩上落实在行动中。我们每一个人要同舟共济、化危为机、齐心协力、干好本职，为经济发展做出自己的贡献，交上一份满意答卷。

一年端午，一岁一安康。在这个特殊的端午节里，我们不但要做好疫情防控、过好节，而且要共克时艰、发展经济，那样就会端午安康，人民安康，国家安康，幸福安康！



说不曰说

发扬爱国精神 做好端午防疫

张鹏

端午将至，笔者记得小时候每到端午节，大

人都要做隆重的准备。要采摘菖蒲、艾蒿插在大门的门缝里，以示驱邪。还会采集一些鹰爪锋（山林里一种灌木）、菖蒲、艾蒿、大蒜杆径等植物晒干，以备以后做熏蒸洗浴消毒之用，有的会将这些中草药放进容器内泡酒，再放进雄黄，被蚊虫叮咬后，就用它涂抹，杀菌消毒。

过去端午节还有躲午的习俗，此种习俗源于一种信仰，即：五月为“恶月”，瘟疮蔓延，重五是个不吉利的日子，所以父母会将未满周岁的儿女带往外婆家，以逃脱灾祸，故称躲午。这无疑是古代科学不发达而产生的观念，因为五月酷暑将至，蚊虫滋生，在没有医疗卫生设备的民间，容易发生传染病，遂给人们带来一种恐惧心理，于是产生躲午习俗。

端午节是特殊的，因为既传承着亘古不变的爱国主义情怀，也传承着驱瘟辟邪、祈求平安的美好向往。今年的端午节更是特殊的，因为我们将在新冠疫情防控中过端午节。近日，北京新发地农产品批发市场突发输入型新冠肺炎疫情，更加提醒我们要继续做好疫情防控工作。要在做好疫情防控的前提下，扎实做好脱贫攻坚工作，保障群众都走在脱贫奔小康的路上，努力做到防疫和经济发展两不误。

同时，也要继承和发扬端午中传承几千年的爱国主义精神。我们打赢疫情防控阻击战，依靠的就是中国特色社会主义，依靠的就是中国共产党的坚强领导，依靠的就是广大党员干部的守初心与担使命，依靠的就是大力弘扬爱国主义精神。因为要用实际行动践行端午中的爱国精神，在祖国需要的时候，无私奉献、义无反顾、无怨无悔。我们每一个人就像大海里的一滴水，当我们把爱国精神融入到日常工作的点滴之中时，就汇聚起了实现伟大中国梦的强大力量。



当下话题

端午节的当下意义

张婉

又是一年端午将至。提到端午节，就不得不提赛龙舟。由于地理位置和经济原因，在笔者的

镇坪开展“爱国奋斗、建功立业”活动

本报讯（通讯员 王琦 计政）近日，镇坪县将“弘扬爱国奋斗精神、建功立业新时代”活动作为贯彻落实践习近平总书记来陕考察重要讲话重要指示精神和当前人才工作重点，结合实际、把握节奏、扎实推进，促使活动持续升温。

该县充分结合习近平总书记来陕考察重要讲话重要指示精神，通过学习会、座谈会、研讨会、党的组织生活等多种形式开展专题研讨交流活动120多场次。依托县委党校“自然国心大讲堂”，将爱国奋斗精神列入人才队伍年度培训的必讲必学内容，组织全县9个重点领域人才开展爱国主义奋斗精神专题研修培训20余场次。并有计划地

选派优秀人才代表赴西安交大实地寻访“西迁精神”，通过观展厅、听事迹、悟精神，进一步感悟“西迁精神”的爱国情怀。

同时，该县将爱国奋斗精神学习教育同各级党组织“三会一课”和主题党日活动有机结合，采取学习观看《榜样》事迹、烈士陵园缅怀先烈、参观爱国主义书法展和党性教育基地等形式，组织各系统、各领域1600余名党员知识分子参加了以爱国奋斗精神为主要内容的主题活动。并开展“岗位练兵”“岗位创新”“岗位建功”“岗位奉献”等创先争优活动13场，参与170余人次，聚焦教育、医疗等主管部门主业主责，实施外派挂

职、对口支援、跟岗实践、巡回义诊等活动14场。此外，该县突出农水、科技、住建、民政、司法等领域人才专业优势，深入镇村开展“专家团队下基层”“把脉问诊”“对口解难”等，提供技术指导、信息咨询、困难救助、法律援助、送演出、送文化等系列志愿服务活动25场，受益群众4300余人。注重发现群众认可、值得共同学习效仿的优秀知识分子，围绕镇坪重点产业、重大项目、重点领域，聚焦脱贫攻坚、科研攻关、服务社会、创新创业中涌现出来的先进事迹，选树了在各自工作领域爱岗敬业、艰苦奋斗，为县域经济社会发展作

宁陕强化脱贫攻坚政策业务培训

本报讯（通讯员 贾玉梅）6月17日，广货街片区的脱贫攻坚政策业务专题巡回培训班的结束，标志着宁陕县2020年脱贫攻坚政策业务专题巡回培训活动圆满收官。

据悉，此次在全县11个镇开展了脱贫攻坚政策业务专题巡回培训班，进一步提高各级扶贫干部政策理论水平及业务能力，消除脱贫攻坚知识盲区，补齐弱项短板，提高干部应对脱贫攻坚领域难题的处理能力。

汉阴城关镇票决出10件民生实事项目

本报讯（通讯员 徐梦 敖利明）6月18日上午，汉阴县城关镇召开第十九届人民代表大会第八次会议，该镇82名人大代表、30名列席代表参会，票决出2020年城关镇10件民生实事项目。

此次会议听取并审议通过了《城关镇人民政府工作报告》、《城关镇人大主席团工作报告》、《城关镇2019年财政预算执行情况和2020年财政预算草案工作报告》。票决了2020年城关镇10件民生实事项目，表彰了2019年度优秀人大代表和脱贫攻坚暨新民风建设工作优秀代表8名、基

愁三保障”、“八个一批”政策落实等方面，对全县11个镇71个村的驻村工作队长、副队长、驻村队员等共计700余人，进行全面、系统、深入的脱贫攻坚政策业务培训。

据悉，此次在全县11个镇开展了脱贫攻坚政策业务专题巡回培训班，进一步提高各级扶贫干部政策理论水平及业务能力，消除脱贫攻坚知识盲区，补齐弱项短板，提高干部应对脱贫攻坚领域难题的处理能力。

麻坪镇推进信访举报宣传工作

本报讯（通讯员 刘光波 赵颋）为进一步畅通信访举报渠道，规范信访举报秩序，引导群众正确行使监督权利，近日，旬阳县麻坪镇多措并举推进纪检监察信访举报宣传工作宣传年活动，确保工作落实落细。

该镇及时制定印发《麻坪镇纪检监察信访举报工作宣传年活动方案》，成立信访举报宣传领导小组，组织村（社区）班子成员和党员及群众代表集中学习纪检监察信访举报指南，积极鼓励广大党员群众实事求是反映问题，实名举报和网络举报，避免恶意举报和诬告，确保工作高效推进。并采取发放宣

传彩页和召开院落宣讲会的形式进行宣传，利用微信公众号、微信群、QQ群推送纪检监察信访举报小知识。同时，主动接访，统筹利用镇机关信访接待室，在每周镇领导轮流接访的同时，安排镇纪检监察干部轮流开展纪检监察信访举报接访工作。对群众反映的问题，现场进行宣传引导、分类登记交办，定期落实办结，及时化解矛盾，全力提升群众获得感，确保工作实效。截至目前，该镇发放宣传资料1000余份，悬挂及播放标语17条，微信群推送宣传知识20余次，播放音频90余场次，主动接访群众200余人次。

旬阳父子俩先后交通违法被处罚

本报讯（通讯员 李步余 许启军）近日，旬阳县公安局交警大队蜀河中队在辖区开展“减量控大”路面秩序管控工作中，查获两起严重交通违法行为，系父子所为，俩人均被依法处理。

6月4日，胡某向朋友借来一辆小型轿车，独自驾车从蜀河镇到双河镇去玩，返回途中被蜀河执勤中队民警依法检查。胡某称自己的驾驶证在家里放着，民警遂依法将胡某驾驶的小型轿车予以暂扣，让胡某回家把驾驶证拿到中队核查。民警与胡某联系几次让他到中队核实，胡某迟迟不来。车主于6月15日联系到胡某，并一同到交警中队来，民警使用胡某的身份证号码在公安网上查询比对后

发现，胡某没有办证记录。通过询问调查，胡某也承认自己没有驾驶证。此时中队民警刚好带回一个饮酒后驾驶机动车的嫌疑人，恰巧是胡某的父亲。原来当日，胡某的父亲在本村送礼，酒足饭饱后驾驶机动车往回走，途中遇执勤民警例行检查。报经交警大队决定，依据规定，对胡某无有效机动车驾驶证驾驶机动车的违法行为处1500元罚款；对胡某的父亲胡某某因饮酒后驾驶机动车的违法行为处驾驶证一次性记12分暂扣6个月驾驶证，并处1000元罚款的处罚。



旬阳交警

宁陕：公益岗托底安置稳就业

通讯员 李兵 田董

“我腿脚不便，多亏政府的公益性岗位，让我每个月也能有600元钱的收入，也成为家里能挣钱的人了。”近日，宁陕县广货街镇沙洛村建档立卡贫困户王先芳，在县创业就业服务中心核查自己履职情况。

现年57岁的王先芳，家庭3口人。2017年，她不慎摔倒致伤，虽经治疗后

恢复了基本的生活能力，但还是留了后遗症——腿脚行动不便。其丈夫童升瑞是残疾人，无劳动能力。再加上王先芳的儿子常年外出务工，家里就剩老两口。她的摔伤让本来困难的家庭雪上加霜。

在宁陕县，像王先芳这样被录用到公益性岗位的搬迁贫困群众还有250

人。为帮助易地搬迁贫困户实现稳定就业，该县结合就业扶贫、农村人居环境整治等工作，科学设置易地搬迁社区公益性岗位，充分发挥公益性岗位兜底保障的作用，带动贫困群众增收，防控返贫风险，拓宽贫困群众增收渠道，帮助搬迁贫困群众在家门口就业。

“通过设置公益性岗位，让他们通过力所能及的劳动获得收入，激发了搬迁群众内生动力，实现了稳定增收。”该县创业就业服务中心主任高苗说。



乡下老家，没有龙舟赛事可看，但包粽子、挂艾草的习俗却保留了下来。每到端午，家家户户上门必挂艾草，据说其特殊的香味可驱病、防蚊、辟邪。艾草很有讲究，必须是端午当天采撷。按老辈人的说法，端午这天遍地皆药，是一年中草木药性最强的日子。到了晚上，主妇把艾草放进大锅中熬煮，用熬出的药汁为全家人泡澡，以此驱除病魔。

除了桂艾草，通过点雄黄酒、带香囊、系五彩绳以达到消灾避难、远离疾病瘟疫的做法，在民间流传甚广。儿时每逢端午，父亲都会反复叮嘱兄妹几个，问候他人都不能说“端午快乐”，定要说“端午安康”。于是，端午节在笔者的印象中便固化为驱病除灾的佳节。后来偶然读书得知，端午虽为传统节日却并非吉日。自先秦起，民间即认为五月是毒月，五日是恶日，相传这天邪佞当道，五毒并出，故流传下来种种求平安、避五毒的习俗，更有避端午的说法。

说到驱邪避毒，话题自然绕不开瘟疫。人类历史上，鼠疫、天花、白喉、流感、水痘等流行病都曾导致人类大量死亡，更严重的还曾造成国家衰落、文明消亡。这场席卷全球的新冠肺炎疫情，也让我们更加清晰地了解到，瘟疫传播是看不见、摸不着，防不胜防的，是不分国界、地域、种族、地位、性别、年龄的，是威胁全人类生命安全的共同敌人。

今年端午节适逢疫情防控的特殊时期，因此人们对“端午安康”便格外多了几分寄托，今年的端午节也必然承载着国人更为厚重的平安祈愿。我们欣慰地看到，在党的领导下，全国人民万众一心抗击疫情，各地联防联控、群防群控取得明显成效。由于疫情防控需要，市上也果断作出决定，今年龙舟赛不再面向社会售卖门票。虽然市民多少有些失望，但都自觉支持。这是一个好现象，说明市民已经有了大局意识。每个市民都是这场疫情防控阻击战中的一份子，疫情防控的成败与每个人的努力都休戚相关。处于特殊时期的端午节，更加迫切需要市民重拾节日的原本意义，把对驱病除灾、平安健康的美好愿望具化为实际行动，譬如主动践行居家过节、电子问候、不串门、不远游、聚餐使用公筷公勺、响应分餐制等号召，以对科学、对自然、对生命的敬畏态度，自觉阻断疫病传播途径，让这个端午真正过得平安安康。



吴定国 摄
6月13日，来自双堤、石堤、安悦、兴安社区的200余名老人，在汉滨区第一医院排队等待体检。此外，每个月还为患高血压、糖尿病、老

“我腿脚不便，多亏政府的公益性岗位，让我每个月也能有600元钱的收入，也成为家里能挣钱的人了。”近日，宁陕县广货街镇沙洛村建档立卡贫困户王先芳，在县创业就业服务中心核查自己履职情况。

现年57岁的王先芳，家庭3口人。2017年，她不慎摔倒致伤，虽经治疗后